

# 監察機關收集證據的一般原則是什麼？

## 【條款原文】

《中華人民共和國監察法》第十八條規定：“監察機關行使監督、調查職權，有權依法向有關單位和個人了解情況，收集、調取證據。有關單位和個人應當如實提供。

監察機關及其工作人員對監督、調查過程中知悉的國家秘密、商業秘密、個人隱私，應當保密。

任何單位和個人不得偽造、隱匿或者毀滅證據。”

## 【釋法】

監察法中的“證據”，是指以法律規定形式表現出來的，能夠證明監察機關所調查事項

的真實情況的一切事實。證據具有客觀性、關聯性和合法性三個基本屬性，它是監察機關調查工作的基礎和核心。證據的種類包括物證、書證、證人証言、被調查人供述和辯解、鑑定意見、勘驗檢查筆錄、視聽資料、電子數據等。

本條分三款。第一款規定的是監察機關收集證據的權力，以及有關單位和個人配合取証的義務。監察機關依法向有關單位和個人了解情況，收集、調取證據，是查明事實、懲治腐敗、保障被調查人合法權益的需要。“如實提供”，是指有關單位和個人提供的財物、文件、電子信息以及其他有關的

材料，應當真實反映與監察事項相關的內容、情節、線索等，不得偽造、更改、虛構。

第二款規定的是對監督、調查過程中知悉的國家秘密、商業秘密、個人隱私的保密義務。“國家秘密”，是指關係國家安全和利益，依照法定程序確定，在一定時間內只限一定範圍人員知悉的事項；“商業秘密”，是指不為公眾所知悉，能夠為權利人帶來經濟利益，具有實用性並經權利人採取保密措施的技术信息和經營信息；“個人隱私”，是指個人生活中不願公開或者不願為他人知悉的秘密。保密法、刑法、民法總則、侵權責任法等法律對國家秘

密、商業秘密、個人隱私的保護作了規定。監察機關及其工作人員對監督、調查過程中知悉的國家秘密、商業秘密、個人隱私，應當妥善保管，不得遺失、洩露。

第三款規定的是不得偽造、隱匿或者毀滅證據。偽造、隱匿或者毀滅證據，既會對監察機關的監督、調查工作造成嚴重影響，造成被監督人、被調查人逃脫本應承擔的法律責任，或者造成冤假錯案，又會對人民檢察院的審查起訴、人民法院的審判等活動造成嚴重影響。“任何單位和個人”，是指不論是監察機關及其工作人員，還是被監督人、被調查人、證人

或者其他相關單位和個人，都不得偽造、隱匿或者毀滅證據。凡是有這種行為的，都必須追究其法律責任，構成犯罪的，依法追究其刑事責任。

需要注意的是，監察機關及其工作人員了解情況以及收集、調取證據必須客觀全面，被監督人、被調查人無職務違法犯罪、法律責任重或者輕的證據都要收集，不得有意遺漏。



## 黨員幹部言行規範清單 漫畫

### 黨員幹部“必須為”

堅持黨和人民的利益高於一切，個人利益服從黨和人民的利益，吃苦在前，享受在後，克己奉公，多做貢獻。



## 成語故事



## 運籌帷幄

**運籌帷幄**：表示善於策劃用兵，指揮戰爭。

出自《史記·高祖本紀》，西漢初年，天下已定，漢高祖劉邦在洛陽南宮舉行盛大的宴會，喝了幾輪酒後，他向群臣提出一個問題：“我為什麼會取得勝利？項羽為什麼會失敗？”高起、王陵認為高祖派有才能的人攻占城池與戰略要地，給立大功的人加官奉爵，所以能成大事業。而項羽恰恰相反，有人不用，立功不授獎，賢人遭疑惑，所以他才失敗。漢高祖劉邦聽了，認為他們說的有道理，但是最重要的取勝原因是能用人。他稱贊張良說：“夫運籌帷幄之中，決勝千里之外，吾不如子房。”意思是說，張良坐在軍帳中運用計謀，就能決定千里之外戰鬥的勝利。這說明張良心計多，善用腦，善用兵。後來人們就用“運籌帷幄”表示善於策劃用兵，指揮戰爭。

## 畫里有話

### XX村貧困戶動態調整表決會



近日，安徽省濉溪縣孫疇鎮王樓村文書宋長水因在貧困戶動態調整工作中優親厚友，被公開通報曝光。經查，2016年，宋長水利用職務便利，擅自更改村“兩委”及村民代表大會關於貧困戶動態調整的表決結果，將其3戶親戚上報為貧困戶。2018年1月，宋長水受到留黨察看一年處分並被解聘。這正是——

暗中調包為哪般，  
優親厚友搞“扶貧”。  
肥水不流外人田，  
脫貧攻堅怎“打贏”？

漫畫/田偉 詩文/如斯

唐鮮琳 葉志聰/圖文